

Magyar kiállítások külföldön

Több hazai képzőművészeti gyűjtemény és múzeum anyagából tartanak bemutatókat külföldön a közeljövőben. December 2-től Moszkvában láthatja a közönség azt a nagyszabású jubileumi kiállítást, amely 40 év magyar képzőművészetét reprezentálja. A hazánk felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából a Múcsarnokban rendezett tárlat mintegy félezer műve utazik a szovjet fővárosba, áttekintést nyújtva a kortárs magyar művészet sokszínűségéről, a társadalom és a képzőművészet alkotó kapcsolatáról. A szovjet főváros központi kiállítóterében egy hónapig látható lesz majd a bemutató.

A nyugat-németországi Kasselben november 9-én nyílik kiállítás azon magyar művészek alkotásaiból, akik kapcsolatban álltak az 1910-es, '30-as évek különböző német művészeti mozgalmaival. A kiállítás anyagát a Magyar Nemzeti Galéria, valamint a hazai közmagánygyűjtemények anyagából állítják össze, ki-

egészítve az NSZK-ban, valamint a világ többi országában — egyebek között Amerikában és Hollandiában — található jellegzetes magyar művészeti alkotásokkal. Hazánkból mintegy 200 festmény és grafika kerül a bemutatóra, köztük Bernáth Aurél, Uitz Béla, Nemes Lampérth József és Kassák Lajos alkotásai.

A galéria gyűjteményéből novembertől Pakisztán három városában is látható majd kiállítás, amely jelenleg Delhiben, a Modern Művészeti Múzeumában vendégszerepel. A 100 év magyar művészete című tárlat az 1850-es évektől e század közepéig vonultatja fel a magyar képzőművészet kiemelkedő darabjait, így Munkácsy Mihály, Paál László, Ferenczi Károly, Vaszary János és Kondor Béla alkotásait.

A Néprajzi Múzeum Magyar népi kerámia című összeállítását az ausztriai Kitzseeben szerepel. A legjelentősebb hazai kerámiaközpontok és -műhelyek tevékenységét áttekintő, és

termékeit bemutató válogatásban a múzeum gazdag gyűjteményének több mint 100 darabja látható. A tervek szerint jövőre magyar népi bútorkiállítást utaztat a Néprajzi Múzeum: ezt az NSZK két városában tekintheti meg a közönség.

Ugyancsak 1987 első felében rendez az NSZK-ban tárlatot az Iparművészeti Múzeum is. A dortmundi városházán májusban nyíló Modern magyar textiliák című bemutató az 1970-es, '80-as évek tér- és faltextiljei láthatók majd. A múzeum jövő évi tervei között szerepel egy belgiumi Zolnays-kiállítás, amely a világhírű magyar porcelángyár alapításától kezdve vonultatja fel a legszebb darabokat.

A Petőfi Irodalmi Múzeumból Hágában várnak bemutatót a Madách Imre munkásságát és életét felidéző fotódokumentációs tárlatot. Az ember tragédiája holland kiadásának 100. évfordulóján, 1987 júniusában tekinthetik meg az érdeklődők.

Szellemi termékekkel

A vasasszakszervezet kezdeményezésére megalakult a Novofer Innovációs Közös Vállalat. Az alapítók a vasasszakszervezetén kívül a SZOT, az Ikarus, a Magyar Villamosművek Tröszt, a Labor Műszeripari Művek és a December 4. Drótművek.

A közös vállalat terveiben szerepel a szellemi termékekkel kapcsolatos átfogó információrendszer és adatbank kiépítése, különböző műszaki fejlesztési témák menedzselése, oktatási és módszertani anyagok szerkesztése.

A közös vállalat szakemberei több, mint 300 iparvállalat újítási felelősével vetkék már fel a kapcsolatot.

Alkotói támogatás

Hagyomány, közel két évtizedes, hogy Szeged főlészabadulásának évfordulóján adják át a szegedi tanács alkotói támogatását. Idén olyan alkotókat is díjaztak, akik az elmúlt években végzett munkájukkal jelentősen hozzájárultak a szegedi művészeti élet gazdagodásához. Huszonegy pályázat futott be, melyekből az arra illetékes bizottság öt fiatal művészt pályakezdező — hét alkotót pedig egyszerű támogatásban részesített.

A díjak közöttjében Papp Gyula, a városi tanács elnöke Szeged főlészabadulásáról is megemlékezett a tanács nagytermében rendezett ünnepségen, ahová eljöttek a művészeti szövetségek helyi csoportjainak vezetői is. A városi pártbizottságot Schmidt József

titkár, a megyei pártbizottságot Lovász József munkatárs, a megyei tanácsot Szabó G. László elnökhelyettes képviselte.

Pályakezdező alkotói támogatásban részesült Andorcsik István, a Szegedi Nemzeti Színház magánénekes. Bodolay Géza, a Szegedi Nemzeti Színház rendezője, Erdei Klára hegedűművész, Janisch Éva, a Szegedi Nemzeti Színház művésze és Nánay Szilámér textilművész. Egyszeri alkotói támogatást kapott Cser Miklós, a színház első karmestere, Kiss Lajos irodalomtörténész, T. Nagy Irén iparművész, Tóth Attila művészeti író, Vántus István zeneszerző, valamint megosztva Kléner György, a szegedi tévéstúdió operatőre és Kun Szusza, a stúdió rendezője.

„Jó érzés segíteni”

Tegnap délután, műszak végeztével, nem hazafelé vette útját mintegy 40 kerekgyári fiatal. Először az újszegedi üzem előtt várakozott a busz, majd a konfekciógyár és a szegedi üzem bejárata előtt, hogy összegyűjtse azokat az ifjú nőket és férfiakat — nem egyet gyerekestül —, akik tiszta szívvel vállalták, hogy ezt a szabad délutánt is munkával töltik, Mórhalmon.

Ennek az utazásnak története van, amelyet Rácz Dezső, a KSZV szabadidő felelőse mondott el nekem. Két éve, amikor szerkesztőségünkben „Csörgött a telefon”, közvetítettünk egy észrevételt, amely szerint rendezetlen a mórhalmi szociális otthon környéke. A fiatalok gondolták egy nagyot, és kiruccantak az idős emberekhez. Asót, kapát, gereblyét fogtak, s nőha — ma is emlékeztető ez számukra — esett az eső, vidáman kaparták, gyűjtötték össze a faleveleket, biztonságos helyre menekítették a téj elől a virágokat. Tüsténkedésüket megfáradt, hátsz szempárok kísérték figyelmükkel, s mint elmondták — már akkor nehéz volt a búcsú. Nem is tartott sokáig: azóta rendszeresen vissza-visszajárnak. Hol d.ákat vetítenek, élménybeszámolót tartanak, hol a nőnap ünnepségen adnak műsort. Ha kerítést kell javítani, hát azt is megteszik.

Tegnap újból az őszi nagytakarításra vonultak ki a régi ismerősök: a lányok a festés utáni ablaktisztítást, a fiúk a kert rendbehozását vállalták. Önként, szívesen megy szinte mindig ugyanaz a társaság a „kis öreggek”-hez, s kétkedés nélkül elhiszem Rácz Dezsőnek, hogy ez a legszeretetteljesebb kapcsolatuk. Egyszer öt percet késtek forgalmi akadályok miatt — meséli —, s mélyen megrendítette

őket, milyen aggódva várták kis csapatukat az otthon lakói. Azokat a maguk készítetté művirágokat is meghatódottan fogadták el, amelyeket hálából adtak át az idős emberek a fiataloknak. „Látnia kellene bennünket, amikor hosszú búcsúzkodás után eljövünk onnan, percekig nem vagyunk képesek megszólalni...”

Hogy ezek a fiatalok szeretik az időseket, szeretnek örömet okozni, nem kétséges. De nem közömbösek senki iránt, aki törődést igényel, segítségre szorul. Részt vesznek a gyári nyugdíjas klub programjának szervezésében, nem sajnálják a fáradságot akkor sem, ha szüreti mulatságról, farsangról, gyermeknap ünnepségről vagy nyuszibárról van szó. Egy nehezen mozgó

nyugdíjas panaszkodik, tönkre megy a kertje? Fogja magát néhány daliás legény és fölássza az egészet. Az újszegedi szövőgyár egyik nyugdíjasának rokkantkocsis társára lenne szüksége? Hát építenek neki egyet.

Nem érzéketlenek a náluk fiatalabb gondjai iránt sem: Öt éve már, hogy patronálják a Rigó utcai nevelőotthon lakói is: vetélkedőket, filmvetítést szerveznek nekik. A napokban fölvtették a kapcsolatot a battonyai gyermekfaluvall is s miáris ajándékkal érkeztek: ezentúl ott szórakoztatja majd a fúkat, lányokat az ifjúsági napokon bemutatkozott Breki, Topi macsó és Malacka „álarca”. Megegyeztek a legközelebbi találkozó időpontjában is: Mikulásra ott lesznek a KSZV KISZ-esei.

Még hogy közömbös a mai fiatalság? Lehet. De akadnak köztük ilyenek is, akik a kérdésre, miért tessék, azt felelik: „Mert megható, jó érzés segíteni.”

Ch. A.

Erdők térképei

Szovjet tudósok befejezték azoknak a térképeknek az összeállítását, amelyek a Bajkál-Amúr vasúti fővonal növényvilágát ábrázolják. A szakemberek miután felbecsülték a másfél millió négyzetkilométernyi kiterjedésű erdők állapotát és környezetvédő szerepét, megállapították, hogy a területnek csak egynegyed részén lehet szó fakitermelésről.

— Bár a térképeinken ez

a vidék majdnem teljesen zöldre van színezve, mégsem beszélhetünk végeláthatatlan és főleg kifogyhatatlan „tajgai óceánról” — jegyezte meg Vlagyimir Vorobjov, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja. A hegység és folyók bőssége ellenére az erdő környezetvédő funkciója kerül előtérbe. Vigyáznunk kell, hogy az emberi beavatkozás ne borítsa fel a természet egyensúlyát.

Átfogó kép a megyékről

Statisztikai évkönyvsorozat

A teljes sorozat 19 kötetben közölt adatok átfogó képet adnak az ország megyéinek gazdasági és társadalmi életéről, településhálózatáról. A kiadványok olvasói, felhasználói az 1985. évi helyzeten túl áttekintést nyerhetnek a legfontosabb jelenségek, folyamatok időbeni alakulásáról, a fejlődés főbb tendenciáiról is.

A megyék népesedési folyamatait, a népességszám változásának összetevőit ismertetik a kötetekben megtalálható legfontosabb népmozgalmi adatok, a születések, a halálozások és a lakóhely-változtatások számának bemutatásával. A beruházásokról közölt adatok információval szolgálnak arról, hogy a rendelkezésre álló fejlesztési eszközöket hol, milyen ágazatokban használták fel, mennyit fordítottak a termelőeszközök bővítésére, és mennyi jutott az infrastruktúra, a lakosság ellátását biztosító intézményhálózat fejlesztésére.

A következő hetekben folyamatosan jelennek meg a Statisztikai Kiadó Vállalat gondozásában a Központi Statisztikai Hivatal megyei igazgatóságai által összeállított 1985. évi megyei évkönyvsorozat kötetei. Már elhunyt a nyomdát Bács-Kiskun, Borsod-Abaúj-Zemplén, Komárom, Szolnok, Tolna, Veszprém megyei évkönyve, a sorozat utolsó kötete pedig várhatóan október végén jelenik meg.

Tájékoztatót szolgáltatnak az egyes ágazatok munkaerőhelyzetéről, az érdeklődés előterében álló munkaerőmozgás főbb jellemzőiről, a bérek és keresetek alakulásáról közölt részek. A gazdálkodás eredményeiről, a termelőágazatok tevékenységéről adnak széles körű áttekintést az iparról, az épí-

tőiparról és a mezőgazdaságról publikált adatok. Az 1985. évi évkönyvekben szerepelnek először a mezőgazdasági termelőszövetkezetek fontosabb adatai és mutatói tájékoztatók szerint.

Napjaink fontos társadalmpolitikai célkitűzéseinek megvalósításáról adnak számot a népesség életkörülményeiről, ellátottságának színvonaláról, az ellátást biztosító intézményhálózat helyzetéről és fejlődéséről közölt adatok. Tájékoztatók a kereskedelmi ellátásról, a kiskereskedelmi forgalom és az árak alakulásáról, valamint a lakossági fogyasztásról, továbbá a kisipar és a kis-szervezetek tevékenységéről. Széles körű érdeklődésre tarthatnak számot a lakáshelyzetéről és a közmuellátásról, illetve az egészségügy, az oktatás és a közművelődés helyzetéről közölt információk.

Az évkönyvek a korábbi-nál jelentősen bővebb tájékoztatást adnak a megyék településhálózatáról, új elemként jelennek meg a települések különböző csoportjainak bemutatása: a városok és a városi jogú nagyközségek, a népességvárosok kategóriák és tanácsközhely szerint csoportosított községek, a városkörnyékek és városi jogú nagyközségekörnyékek, valamint a településgyűjtések fontosabb mutatóinak közlése. (MTI)

A Csongrád Megyei Tanács Építőipari Vállalat a kezelésében levő, Szeged, Dr. Boross József utca 3. szám alatti, 994 négyzetméter ingatlanon levő, 356 négyzetméter alapterületű

beköltözhető épületét közület részére eladja

Érdeklődni: Csomiép, Szeged, Dorozsmai úti telep. Telefon: 61-252. Ügyintéző: Rátki Pál főépítésvezető.

MEGNYÍLT

A TOPÁN & LIBERTY INDIAI

bőrbutik Szegeden,

A SZÉCHENYI TÉR 2/A SZÁM ALATT,

a legújabb divatú bőrkonfekciók, a hozzá illő női cipők, csizmák és táskák nagy választékával.

A TOPÁNTÓL NEMCSAK LÁBRA KAP!



A VADON SZAVA című angol filmet vetítik ma, szombaton délelőtt 10 órától a Rákóczi utca 1. szám alatti Vasutas művelődési ház gyermekfoglalkozásán.

A TOMBOLO ÓKÓL című Bruce Lee-filmet ma, szombaton, a KOJAK BUDAPESTEN című magyar filmet holnap, vasárnap este 8 órától láthatják a nézők, videon a Juhász Gyula Művelődési Központban levő Volán-klubban. A gyereket ma szombaton délelőtt 10 órától ugyanitt a BOSZORKÁNYSZOMBAT című magyar film várja.

Két amatőr együttes, az 1001 és a JÁTEKBOLT lesz a SZOTE-klub (Dóm tér 13.) Szigeti Zsolt által vezetett diszkóprogramjának vendége ma, szombaton este 6 órától kezdettel. ÓDON FALAK KÖZÖTT — ez a címe a SZEGEDI IRODALMI KÁVEHAZban a Szegedi Nemzeti Színház című, a nemrégiben lezajlott színházavató alkalmából megjelent kötet bemutatójának, amelyet október 13-án,

Műsorajánlat

hétfőn este 6 órai kezdettel a Royalban rendeznek meg. Közreműködnek Nikolenyi István, a kötet szerzője, Gyimesi Kálmán és Mentes József Erdemes művészek, Réti Csaba Liszt-díjas, (a Szegedi Nemzeti Színház művészei), továbbá Kerek Ferenc zongoraművész. Az est házigazdája Domonkos László újságíró.

Két, Szegedről elszármazott művész, ONCZAY CSABA Erdemes művész, (cselló) és BARANYAI LÁSZLÓ (zongora) koncertjét rendezik meg a COLLEGIUM ARTIUM zenetudományi szekciójának foglalkozásaként október 13-án, hétfőn este 8 órai kezdettel az egyetem Dugonics téri központi épületének aulájában. Bevezetőt mond Nagy István zeneesztéta, közreműködik Bódás Péter zongoraművész.

A GÖLEM című, 1936-ban készült francia filmet vetítik október 13-án, hétfőn este

te fél 7-kor a Kossuth Lajos sugárút 52. szám alatti Dugonics-moziban levő Tisza Volán-filmklubban.

MENSÁROS LÁSZLÓ lesz FODOR ZSÓKA házasszonya vendége az ifjúsági háznak a szegedi, illetve Szegeden fellépő művészeket bemutató sorozatában, október 13-án, hétfőn este 7 órától. Közreműködik: Nagy Imre (zongora).

RIO DE JANEIRO-ról Soproni Lajos tart előadást a Juhász Gyula Művelődési Központ Dél-Amerika, Brazília című földrajzi ismeretterjesztő sorozatának első foglalkozásán, október 13-án, hétfőn este 6 órai kezdettel.

DZSESSZKLUB indul október 13-án, hétfőn este 7 órától a Vár utca 1. szám alatti Délep-klubban. A foglalkozásokat Béres Dezső vezeti, a programban első alkalommal lemezhangadás szerepel.

VASKERESZT VAGY AMIT AKARTOK — ez a

címe a szegedi tévéstúdió LIEBMANN BÉLÁRÓL, a szegedi fotósok doyenjéről szóló filmjének, amelyet ismétlésben sugároz az 1-es program október 14-én, kedden 11 óra 15 perces kezdettel.

A SZEGEDI REGIONÁLIS TEVEADÁST legközelebb október 14-én, kedden este fél 7-kor láthatják a nézők a 2-es programban, a szentesi 23. csatornán.

A JUHÁSZ GYULA TANÁRKÉPZŐ FŐISKOLA VEGYESKARA énekel Kreuter Vilmosné vezényletével október 13-án, hétfőn délután fél 4-kor a Kossuth-rádió KÓRUSPODIUM című műsorában.

A JATE I. SZÁMÚ MAGYAR IRODALOMTÖRTÉNETI TANSZÉKEKNEK OKTATÓIVAL — Csetri Lajos-sal, Keserű Bálinttal, Szabó Mihállyal és Zentai Máriával — beszélget Bodnár György a rádió 3. műsorának AZ IRODALOMTUDOMÁNY MŰHELYEI című adásában, október 14-én, kedden 22 óra 36 perces kezdettel.